



ЛИЦА ЭПОХИ



Многие из девушек попали в пучину Гражданской войны – были расстреляны, умерли от тифа, бежали с Колчаком... Осталась в живых Катя Ефимова (на снимке крайняя справа, сидит)

ДЕВУШКА С ФОТОГРАФИИ

Первого педиатра Паратска Екатерину Ефимову знал весь город

Историк-краевед Георгий Мюллер рассказал о своей бабушке, она была первым детским врачом Паратска, а потом возглавила педиатрическое отделение Зеленодольска.

– На фотографии, датированной мартом 1917 года, группа девушек, последних выпускниц Елабужского епархиального училища, – рассказывает Георгий Александрович. – В нём на средства знаменитых в России купцов Стахеевых учились дети из среды духовенства, в основном – приходских священников, ввиду больших семей не имеющих возможности давать полноценное образование своим отпрянкам. Обучение велось по гимназическому типу, а выдержавшим испытание предоставляли общежитие и полный пансион.

На фото видно, что большинство девушек в типовой верхней одежде, установленной в училище, но две уже поменяли свой внешний вид. Такие вольности директор училища Глафира Ивановна

Стахеева не позволяла, но весной 1917-го уже начали рушиться устои старой жизни. А полгода спустя училище закрыли. Стакхеевы спешно покинули пределы страны, Елабуга оказалась в эпицентре Гражданской войны.

Крайняя справа на фото сидит Катя Ефимова, моя бабушка, dochь священника Игната Ефимовича, служившего в селе Мамсинери Вятской епархии. По окончании учёбы она вернулась домой, получив назначение преподавать в церковно-приходских школах окрестных сёл.

В разгар Гражданской войны, в 1919-м, по распоряжению Совнаркома РСФСР, все тогдашние вузы стали обязаны принимать на учёбу без экзаменов неограниченное число желающих. Бабушка с сестрой Марией записались на медфакультет бывшего Казанского Императорского университета. Из нескольких тысяч абитуриентов к пятому курсу дошли лишь несколько десятков студентов. Ведь «на врача» записывались люди, у которых не было даже начального

образования – сказывались война и голод.

Окончив с отличием университет по специальности акушер-гинеколог, вместе с мужем-инженером в 1924 году бабушка приехала в Паратск. Посёлок тогда насчитывал 13 тысяч жителей, а местная больница, расположенная в бараке, – 37 коек. Главврач Пётр Петрович Колосов сказал, что в его распоряжении есть хирург Александр Фёдорович Ветошкин, стоматолог Екатерина Ульяновна Строгина, акушер-гинеколог Елизавета Сергеевна Колодезникова, но нет педиатра. И уговорил гостью стажироваться на другое направление. Так, бабушка стала первым врачом-педиатром посёлка, а потом города.

Весть о молодом детском докторе быстро разнеслась по округе. Боль-

ных ребятишек везли отовсюду – из-за Волги, марийских деревень, иногда почти безнадёжных. Антисанитария, отсутствие лекарств, слабые понятия о гигиене были причиной высокой детской смертности. Бабушка с нуля создавала службу охраны материнства и младенчества, формировала кадры, добивалась высокого професионализма, долгие годы была главным педиатром.

Она осталась в памяти зеленодольцев безошибочным диагнозом, находившим выход в самых сложных случаях. На её счету не один десяток спасённых жизней. И сегодня можно встретить людей, которых она в детстве спасла от смерти. Заслуженный врач ТАССР Екатерина Игнатьевна Ефимова внесла достойный вклад в здравоохранение города и района.

Приносите фото своих прабабушек и прадедушек в редакцию или присылайте по электронной почте zpgazetan@mail.ru с пометкой «Лица эпохи». Главное условие – снимок должен быть сделан до революции. Контактный телефон в редакции 5-74-88.